#### 让 假期全市 游 客 11个县(区 获 实 . 市 实 重 **盂景区** 在 同 步设 立中 康 医药打卡点 关

# 连阴雨天气持续 气温骤降逾10°C

#### 全市各级各部门加强联动 全力排患

本报讯 (记者 闫淑娟) 连日来, 受冷空气影响,我市与全省同步出现连续 阴雨天气,降雨持续时间长、累计雨量大, 导致气温明显下降。据气象部门预报,此 次降雨过程将持续至10月12日。

据市气象台统计,10月1日以来,我市降水偏多,截至10月9日8时,全市平均降水量为75.1毫米,降雨量较常年同期明显偏多,是历年同期的6倍以上。受副高南北摆动影响,10月9日至12日我市降水天气仍将持续,累计雨量为50-90毫米,局部100毫米以上。其中,10月10日:阴有大雨,3级东北风,7° $\sim$ 12° $\subset$ ;10月11日:阴有小雨,3级东北风,9° $\sim$ ~12° $\subset$ ;10月12日:阴有小雨或阵

雨,微风,8℃~12℃,预计10月13日降水将趋于结束,天气转为阴天,气温8℃~18℃。受连续降雨影响,气温下降并持续较低。

持续的连阴雨天气对农业、交通出行、地质灾害等带来不利影响。对此,市气象台提前发布预警信号,并提出防范建议:各地要抓住降雨间隙,及时排涝防倒伏,并加快秋粮作物收获进度。对已收获作物做好仓储管理,防止霉变;已播种冬小麦的地区需密切关注预报预警信息,及时采取保温保墒措施,适时补种。交通、旅游等部门要密切关注天气变化,加强旅游景区和道路安全管理。相关部门应强化道路和景区的巡

查维护,做好防范应对工作,避免和减轻强降水及其次生灾害对旅游、交通等可能造成的影响。相关部门需加强灾害隐患点排查,做好防范持续降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水、城乡积涝等次生灾害。广大群众外出时做好防护措施,注意保暖,及时增加衣物。

针对目前的天气现状,全市各级各部门加强联动、提前部署、统筹调度、一线作战,全方位保障人民群众生命财产安全。

全市应急管理部门统筹临灾防范应对,突出重点区域防御。应急调度方面,精准调度日降雨量大于50毫米、小时降雨量大于20毫米的乡镇(街道)、村

(社区)等基层单位,下发工作提示信息,对本轮降雨过程防范应对工作进行再检点、再细化。交通运输方面,聚焦桥梁、隧道等高风险点位,排查整治隐患,对可能存在安全隐患的路段,联合公安交警部门及时采取封闭、限行等措施。地质灾害方面,认真做好"雨前排查、雨中巡查、雨后核查"工作,组织协调各有关单位持续强化对山体边坡地质灾害隐患的排查力度;持续把高陡边坡地质灾害隐患排查作为隐患排查和风险排查的关键,圈定重点防范区。全市城管部门加强对城市易积水路段、低洼区域的巡查力度,对存在安全隐患的市政设施进行排查加固。

### "快乐操场"为青少年体育成长添彩

本报讯 (记者 张凯鹏) 目前,由山 西省体育彩票管理中心主办的"公益体彩 快乐操场"捐赠仪式在榆次区经纬小学举 行,省体彩管理中心为该校捐赠价值6.4万 余元的轮滑装备。

"社会多一份关爱,孩子就多一份信心, 我们的未来就多一份希望",这正是山西体 彩多年来深耕校园公益、守护青少年体育成 长的初心。此次捐赠,省体育彩票管理中 心联合多方,针对小学生身体特点,定制 "器材+课程"公益方案,既有适合低年 级的安全轮滑装备、趣味体能器材,也有 适配高年级的运动套装。

市体育局相关负责人表示,今后将持续推进体育彩票相关工作,利用"快乐操场"公益活动的契机,打造青少年体育公益标杆项目,持续关注校园体育需求,完善体育服务供给,让更多像经纬小学这样的校园,拥有更优质的运动环境。



10月1日到8日,晋中市科技馆精心组织开展了30场各类活动,参与人数2.3万余人(次)。该馆通过丰富多彩的活动形式,让科学的光芒照亮假期的每一刻,让大众在欢乐中解锁科技知识,在体验中感受科技温度。

记者 程婧 摄

比,均系伪

造。凭借严

密查证,虚

假合同被揭

穿,土地归

还村民,纠

在基层社会治理的"最后一公里",矛盾纠纷常交织着情感、利益与规则的碰

## "情、理、法"交融 筑就暖心阵地

──榆社县"赵新文调解室"以"三心" 化"结"的基层治理实践

记者 史俊杰

撞。如何让当事人从"剑拔弩张"到"握手言和"?目前,记者从榆社县综治中心获悉,该中心"赵新文调解室"通过以"情、理、法"相融之道,交出了一份亮眼答卷:近年来累计化解各类矛盾纠纷2000余起,成为群众心中"信得过、靠得住、能解决问题"的暖心阵地。而这一切,源于贯穿始终的"三心"理念——以情感人的"耐心",以理服人的"公心",以法育人的"责任心","三心"并用奏响了一曲基层和谐乐章。

耐心解"心结",情感共鸣破冰。"矛盾的背后是人,人的背后是情。"这是调解室的共识。在一起700元借款纠纷中,张某与李某争执不休、情绪激动。调解员赵新文赶来后,耐心听完双方陈述,对李某循循善诱:"你借款两年未

还,人家急用钱,你换位思考下会是什么心情?"同时规劝张某克制情绪。最终,李某归还借款,两人握手言和。赵新文说,调解室常备"情感账本",记录当事人家庭关系、过往矛盾甚至口头禅,一句"我懂您的憋屈"往往比大道理更有力量,真正实现"事心双解"。

公心明"是非",事实证据立根。情感之外,"讲理"是化解纠纷的关键。箕城镇李峪村曾发生一起荒地纠纷:张某强占十二户村民开垦的荒地,引发群体上访。赵新文带领调解员张素萍核查张某出具的"1985年承包合同"时发现疑点——合同公章为"箕城镇",但县地名办证实"城关镇"更名"箕城镇"是2005年的事。此外,合同中的签字,经与本人求证及笔迹对

纷圆满解决。

责任心守"底线",以案释法育人。调解绝非"和稀泥",而是在法律框架内定分止争。云竹镇一起牲畜损害庄稼纠纷中,王某的牛吃了张某的庄稼,张某则砸伤牛腿,双方互不相让。赵新文现场讲法:依据民法典,王某需为牛造成的损失担责,张某砸伤牛也属侵权。最终,王某赔偿100元庄稼损失,张某赔付200元牛的治疗费,双方握手言和。

"三心"交融,如稳固三角支撑起调解的专业与公信。"赵新文调解室"用实践证明:矛盾被耐心倾听、公心对待、责任心化解,千千结可解,万万怨能平。这,正是基层治理最温暖的底色——让法治有温度,让社会有温情。

本报讯 (记者 闫 淑娟) 国庆中秋假期, 我市推出"怡然见晋中 安康伴一生"中医药文 化主题体验活动,全市 11个县(区、市)重点景 区同步设立中医药文化 打卡点,将义诊服务、中 医适宜技术体验、道地 药材展示等巧妙融入旅 游场景,让游客在畅游 山水、品味文化的同时, 沉浸式感受中医药的独 特魅力,收获实实在在 的健康关怀,吸引众多 游客积极参与。

和顺县将中医义 诊搬进南天池村,让村 民和游客在浓郁的传 统氛围中享受专业健 康服务;介休市在后土 庙景区打造"中医药+ 国潮创意+科技赋能" 体验区,游客可一边游

览历史古迹,一边品尝秋梨膏、"女神茶"等中药代茶饮;灵石县在王家大院、石膏山等景区开展中医体质辨识,帮助游客了解自身体质,掌握调理方向;太谷区的"草本颐养阁"成为人气爆棚的打卡点,这里既有专业中医把脉问诊,又有秧歌、变脸等民俗表演,热闹非凡;榆次区在榆次老城展示"十大晋药",现场熬制"五红散",引得游客纷纷驻足。

假日期间,在灵石县红崖峡谷景区,游客张女士因颈部受凉引起不适,现场中医通过30分钟的推拿与针灸治疗,使得张女士症状明显缓解,继续踏上旅程。这样的暖心场景在各景区不断上演。

据统计,截至10月8日,活动已累 计服务群众数万人次,发放健康宣传 资料7000余份。"希望这些养生方法 能走进更多家庭。"现场医师表示, "中医药不仅是治病的手段,更是一 种健康的生活方式。"